

# 烟台海关退运72吨“洋垃圾”

这是山东口岸首次查获的过期和废弃涂料类固体废物



近日,烟台海关查获72吨过期和废弃涂料,在烟台港码头被退运出境。通讯员 姜元武 供图

本报3月2日讯(记者 王永军 通讯员 烟关宣) 近日,在青岛海关下属烟台海关现场监管下,72吨过期和废弃涂料在烟台港码头被退运出境。该批涂料是近年来山东口岸首次查获的过期和废弃涂料类国家禁止进口固体废物。

该批固体废物进境时申报品名为“粉体涂料片料”,经烟台海关现场查验并取样送国家

权威部门化验,被鉴定为过期和废弃涂料,属于我国禁止进口的固体废物,烟台海关依法对其作出退运处理。

据统计,自2013年以来,烟台海关全面加强进口固体废物实际监管,严厉打击“洋垃圾”走私,取得显著成效。烟台海关共查获固体废物走私违法案件11起,涉案数量5.68万吨,交由环保部门做无害化处理。固体废

物共390吨,退运出境固体废物90.86吨。

为确保专项行动取得成效,烟台海关采取对外公告、召开企业座谈会等形式,广泛告知企业相关部委发布的控制废物进口的相关文件内容,使企业详细了解国家禁止进口、限制进口、自动许可进口的固体废物目录以及相关管理规定。同时发挥海关内部打私合力,

审单、查验、缉私等各相关部门联合作战。还加强风险分析,了解烟台口岸固体废物进口状况,深入分析近年来查发固体废物走私违规案件情况,追踪固体废物走私热点。加强与环保、检验检疫等部门的即时联动,加强对废物的鉴定甄别,及时将禁止进口固体废物退运出境,坚决将“洋垃圾”拒于国门之外。

## 烟台海关查获“洋垃圾”案例

### 为获利走私500多吨废塑料

2014年8月,烟台海关查获一起走私废塑料案件,抓获犯罪嫌疑人7名,对其依法刑事拘留,查获走私进口聚乙烯废碎料569.84吨,案值42.17万美元。

经侦查发现,2014年3月至7月,犯罪嫌疑人为获取非法利益,在其明知进口固体废物的实际收货人不具有进口资质的前提下,仍通过借用和非法购买其他公司的《限制进口类可用

作原料的固体废物进口许可证》方式,操作报关进口废塑料。

此次被烟台海关查获涉嫌走私进口的聚乙烯废碎料总数量为569.84吨。这是烟台海关自严厉打击“洋垃圾”走私以来,又一次成功将走私固体废物挡在国门外。目前,烟台海关缉私分局已将该案移送烟台市人民检察院审查起诉。

### 5万余吨“洋垃圾”被截获

烟台海关在专项行动中还查获一起伪报品名走私进口固体废物案件,查获固体废物5.4万吨,案值约1353.1万元。是该关迄今为止查发案值最大、数量最多的走私进口固体废物案件。

不久前,北京一家贸易公司的报关代理来到烟台海关,以保税仓库货物贸易方式向海关申报一批从中亚某国进口的“低品位黄金矿砂”,货重5.37万吨,价值约1353.1万元人民币。按照该种贸

易方式申报货物并不涉及税费,但按照“保税仓库不得存放国家禁止进境货物”的相关规定,烟台海关通关现场接单人员仍保持很高的警惕性,对这批货物下达了布控查验指令。

经现场查验及取样送检,确定该批货物实际为“金矿氰化后的尾渣”,为国家禁止进口固体废物。目前,烟台海关已于环保部门取得联系,力争尽早将该批固体废物做无害化处理。

### 查获2000多件进口旧皮草

烟台海关在专项行动中查获了一批大案,其中在莱阳查获的某公司进口经鞣制的非整张牛皮革中夹藏大量旧皮衣皮草的案件,成为烟台海关查获的最大一批进口旧皮草。

2013年9月,莱阳市某公司向烟台海关申报进口经鞣制的非整张牛皮革为40500公斤,货值86046美元。经实际布控查验,海关人员却发现实际货物中夹藏了属国家禁止进口的固体废物的旧皮衣皮草2000余件,约2680

公斤,为近年来烟台海关查获的最大一批进口旧皮草。

“这批牛皮革来自韩国,装满了两个集装箱,外面一圈为袋装的非整张牛皮革作掩护,里面夹藏着大量的旧皮衣皮草。”烟台海关查验处关员路天鹏介绍说,“这些旧皮衣皮草进来以后,可能会进行加工翻新,重新在国内销售,将严重侵害消费者的身心健康。”路天鹏称,这批洋垃圾隐匿在正常货物中,海关工作人员两天才完全清理出来。



2014年8月,烟台海关查获一起走私废塑料案件,抓获犯罪嫌疑人7名。通讯员 姜元武 供图



2013年9月,在莱阳查获的走私进口旧皮衣皮草案件,成为烟台海关查获的最大一批进口旧皮草。通讯员 姜元武 供图

## 保护知识产权

### 烟台海关去年以来查获案件193起

2014年以来,烟台海关加大知识产权保护力度,共查获涉嫌侵犯知识产权案件193起,涉及服装、标签、运动鞋等物品8000余件。

“海关知识产权保护就是要为知识产权筑起一道国门防线,加大对侵权行为的惩戒力度,维护正常的贸易秩序,尤其要为拥有自主知识产权的商品走出国门保驾护航。”烟台海关综合业务科科长王丽梅介绍说。

去年11月,烟台海关立案处理一起出口女式棉质上衣涉嫌侵权案,共查获假冒“CHANEL”(香奈儿)、“CROCODILE”(鳄鱼恤)品牌女式上衣680件。

当时,黑龙江某贸易公司向烟台海关申报出口女式棉质上衣一批到韩国。海关关员通过风险分析,对该批货物下达了布控查验指令,经实货查验发现,该批上衣及其标牌上印有明显的“CHANEL”、“CROCODILE”文字及品牌图案标志,由于出口方无法提供相关授权证明,海关认为这批货物有重大侵权嫌疑。

案件发生后,海关立刻与“CHANEL”、“CROCODILE”商标权利人取得联系。根据香奈儿股份有限公司和鳄鱼恤有限公司两家公司确认,该批货物侵犯了其在海关总署备案的商标专用权,并申请知识产权海关保护,烟台海关随即启动知识产权案件调查程序。

本报记者 王永军

### 海关把守国门 一批假“鹰”被查

去年4月22日,烟台海关还查获假冒“AMERICAN EAGLE OUTFITTERS”(美国鹰牌服饰)品牌棉制女长裤1470件。上海某贸易公司向烟台海关申报出口一批棉制女长裤,申报货值为14700美元。

海关审单关员细心地发现,这批服装申报品牌与特许零售公司在海关知识产权保护备案系统中的商标“AMERICAN EAGLE OUTFITTERS”缩写非常相似,于是对该批货物下达了布控查验指令。

查验关员到达现场进行实货查验时,发现该批裤子及其标牌上印有明显的“AMERICAN EAGLE OUTFITTERS”文字及美国鹰牌图案标志,由于出口方无法提供相关授权证明,海关认为这批货物有重大侵权嫌疑。

随后海关与“AMERICAN EAGLE OUTFITTERS”商标权利人取得联系。根据特许零售公司确认,该批货物侵犯了其在海关总署备案的商标专用权,并申请知识产权海关保护。

为了更好地开展知识产权保护,烟台海关引导企业增强自主创新意识和知识产权保护意识。同时加强案件线索搜集工作,对重点航线、敏感货物主动布控,加大对侵权行为的惩戒力度,维护正常的贸易秩序,为拥有自主知识产权的商品走出国门保驾护航。

本报记者 王永军